
Ана толь То зік у раз мо ве з жур на ліс та мі рас ка заў, што «кі-
тай скі цуд», маг чы масць паў то ру та ко га во пы ту ў бе ла рус кіх 
рэа лі ях — ад на з мэт кні гі.

—  Лі чу, што та кі во пыт для нас вы ключ на ка рыс ны і пры-
маль ны, та му што ў нас агуль ныя па ды хо ды да ўнут ра най, 
знеш няй па лі ты кі. Мы ў гэ тым вель мі бліз кія.

На прэ зен та цыю кні гі прый шло шмат вы со кіх га сцей. Гэ та 
і на мес нік Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Ба ляс лаў ПІРШ ТУК, і мі ністр ін фар ма цыі Лі лія 
АНА НІЧ, і Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Кі тая ў на шай 
кра і не Цуй Цы мін... Га на ро вы мі гас ця мі ме ра пры ем ства ста лі 
бе ла рус кія дып ла ма ты, якія ў свой час пра ца ва лі ў Кі таі. Ме-
на ві та на асно ве іх ус па мі наў і бы ла на пі са на гэ та кні га.

Ба ляс лаў Пірш тук пры знаў ся, што яго аса біс та шмат што 
звяз вае з Пад ня бес най, ра ней па ра бо це яму не раз да во дзі-
ла ся там бы ваць. Лі лія Ана ніч звяр ну ла ўва гу на важ насць 
раз віц ця ўза е ма дзе ян ня па між Бе ла рус сю і КНР у роз ных 
сфе рах, у тым лі ку па лі ніі кні га вы да вец тва.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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ВО ПЫТ ПАД НЯ БЕС НАЙ
«Звяз да» прэ зен та ва ла кні гу 
пра бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны

Дар ма ед 
ці не дар ма ед?
Ра за брац ца ў гэ тым пы тан ні 

да па мо гуць ка мі сіі, якія бу дуць ство ра ны 
ў ра ё нах Го мель скай воб лас ці

Больш як 5,5 ты ся чы фі зіч ных асоб — жы ха роў 
Го мель шчы ны ўжо вы зва ле ны ад не аб ход нас ці 
вы пла ты так зва на га па да тку за ўтры ман ства. У 
асноў ным гэ та лю дзі, якія ў 2015 го дзе пра ца ва лі 
за мя жой. Да рэ чы, «ліс ты шчас ця» ў воб лас ці ўру-
чы лі 92 ты ся чам ча ла век.

На мес нік на чаль ні ка аб лас ной пад атко вай ін спек-
цыі Дзміт рый ДАЙ НЭ КА рас ка заў на бры фін гу, што 
35 ча ла век вы зва лі лі ад выпла ты па ра шэн ні мяс цо вых 
ор га наў ула ды. На га да ем, што ўжо сё ле та ў Дэ крэт №3 
«Аб па пя рэдж ван ні са цы яль на га ўтры ман ства» бы лі ўне-
се ны змя нен ні. У тым лі ку да поў не ны пе ра лік асоб, якім 
не трэ ба вы плач ваць збор.

Тыя ж, хто не аспрэч вае аба вя зак вы пла ты збо ру, 
па ча лі ўно сіць пла ця жы. Што дня з дзяр жа вай за са цы-
яль ныя вы го ды раз ліч ва юц ца 230—250 ча ла век. Унес ці 
апла ту не аб ход на да 20 лю та га.

Тым ча сам стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Двор нік на на ра дзе ў абл вы кан ка ме да ру чыў за-
бяс пе чыць ка ле гі яль насць у пры няц ці ра шэн няў па пунк це 
15-1 Дэ крэ та №3, які пра ду гледж вае на зна чэн не льгот па 
вы пла це збо ру на фі нан са ван не дзяр жаў ных вы дат каў 
лю дзям, якія апы ну лі ся ў цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі. Кі-
раў нік воб лас ці даў рас па ра джэн не апе ра тыў на ства рыць 
пры ўсіх рай вы кан ка мах ка мі сіі, у якія бу дуць уклю ча ны 
спе цы я ліс ты роз ных сфер дзей нас ці.

Да та го ж з 24 сту дзе ня да 1 са ка ві ка пад атко выя ін-
спек цыі ва ўсіх ра ё нах Го мель шчы ны бу дуць што дня з 
10.00 да 12.00 пра во дзіць пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі па 
пы тан нях рэа лі за цыі Дэ крэ та №3 «Аб па пя рэдж ван ні са-
цы яль на га ўтры ман ства». Ну мар прэс-цэнт ра ін спек цыі 
МНС па Го мель скай воб лас ці — 8 (0232) 79 88 28.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
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ІЛЬ ГОТ НАЕ КРЭ ДЫ ТА ВАН НЕ 
ЗА МЕ НЯЦЬ АД РАС НАЙ 
ДЗЯРЖ ПАД ТРЫМ КАЙ

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

Ма ты ва цыя 
для ма ла дых пе да го гаў

Ма ла дым спе цы я ліс там з ка тэ го рыі пе да га гіч ных 
ра бот ні каў, якія ўжо ад пра ца ва лі па раз мер ка-
ван ні два га ды, але пра цяг ва юць пра ца ваць у 
гэ тай жа ўста но ве аду ка цыі, яшчэ на год пад аў-
жа ец ца вы пла та да пла ты ў па ме ры ад ной та рыф-
най стаў кі пер ша га раз ра ду. Гэ та пра ду гле джа-
на па ста но вай Са ве та Мі ніст раў ад 19 сту дзе ня 
2017 го да №48.

Згод на з ра шэн нем ура да, ма ла дыя на стаў ні кі, якія 
пра цу юць ва ўста но ве аду ка цыі трэ ці год, бу дуць атрым-
лі ваць да пла ту ў па ме ры да ад ной та рыф най стаў кі пер-
шага раз ра ду, якая за раз скла дае 31 ру бель. Да пла ты 
бу дуць вы плач вац ца ма ла дым спе цы я ліс там па асноў-
ным мес цы пра цы пра пар цы я наль на ад пра ца ва на му 
ча су. Па ста но ва ўсту пае ў сі лу з 1 сту дзе ня 2017 го да.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі спа дзя юц ца, што гэ та ме ра 
да зво ліць не да пус ціць зні жэн ня за роб каў у ма ла дых 
спе цы я ліс таў і іх ад то ку з уста ноў аду ка цыі. За ха ван не 
да пла ты яшчэ на адзін год дасць маг чы масць ма ла дым 
пе да го гам прай сці атэс та цыю для атры ман ня дру гой 
ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі. Ін струк цы яй аб атэстацыі 
педагагічных работнікаў уста ноў ле на, што прэ тэн да-
ваць на пры сва ен не дру гой ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі 
мо гуць пе да га гіч ныя ра бот ні кі, якія ма юць стаж пра цы 
на па са дзе, па якой атэс ту юц ца, два га ды. Над баў ка 
за другую кваліфікацыйную катэгорыю скла дае 30% 
ад та рыф на га акла ду (стаў кі).

Да рэ чы, у Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным 
уні вер сі тэ це пра во дзі лі ма ні то рынг і ўста на ві лі, што 
ад 65 да 80% яго вы пуск ні коў, ад пра ца ваў шы два га-
ды пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэ та, за ста юц ца ў той жа 
шко ле. У не ка то рых ра ё нах гэ ты па каз чык уво гу ле 
да ся гае 90—100 пра цэн таў. Ця пер ма ла дыя пе да го гі 
бу дуць яшчэ больш ма ты ва ва ныя да та го, каб за стац ца 
на пер шым пра цоў ным мес цы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

�

МЯ НЯ ЕЦ ЦА ПА МЕР ДЗІ ЦЯ ЧЫХ ВЫ ПЛАТ

Фо
та

 К
ас

ту
ся

 Д
РО

БА
ВА

.

У 1990-я ма ла хто ду маў, што бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны мо гуць 
стаць на столь кі перс пек тыў ны мі. Але сён ня ма ла з якой кра і най у нас 
пад трым лі ва юц ца кан так ты на столь кі шчы рыя. «Вя лі кі ка мень» і іні цы я ты ва 
эка на міч на га по яса Шаў ко ва га шля ху, су вя зі ў аду ка цыі, СМІ, сель скай 
гас па дар цы, на ву цы... А ў па ня дзе лак ве ча рам у До ме сяб роў ства ў ста лі цы 
ад бы ла ся прэ зен та цыя кні гі пра фе са ра Ана то ля ТО ЗІ КА, які ў свой час 
быў Над звы чай ным і Паў на моц ным Па слом на шай кра і ны ў Кі таі, а сён ня 
ўзна чаль вае та ва рыст ва сяб роў ства «Бе ла русь — Кі тай». Вы дан не 
на зы ва ец ца «Бе ла рус ка-кі тай скія ад но сі ны ва ўспа мі нах бе ла рус кіх па слоў» 
і пры мер ка ва на да 25-год дзя ўста наў лен ня бе ла рус ка-кі тай скіх ад но сін.

З 1 лю та га ў Бе ла ру сі па вя лі чыц ца па мер вы-
плат па до гля дзе за дзець мі ва ўзрос це да трох 
га доў. Но вы па мер да па мог бу дзе дзей ні чаць па 
30 кра са ві ка гэ та га го да.

Для раз лі ку па ме ру гэ тых да па мог бу дзе пры мя-
няц ца па каз чык ся рэд ня ме сяч най за ра бот най пла-
ты за чац вёр ты квар тал 2016 го да, які быў роў ны 
746,80 руб.

Та кім чы нам, з лю та га па мер што ме сяч най да-
па мо гі па до гля дзе за дзі цем ва ўзрос це да трох 
га доў скла дзе на пер шае дзі ця 261,38 руб. (або 
35% ся рэд ня ме сяч най за ра бот най пла ты ра бот ні каў 
па кра і не), на дру гое і на ступ ных дзя цей — 298,72 
руб. (ці 40% ся рэд ня ме сяч най за ра бот най пла ты), 
на дзі ця-ін ва лі да ва ўзрос це да трох га доў — 336,06 
руб. (45% ся рэд ня ме сяч най за ра бот най пла ты не-

за леж на ад чар го вас ці на ра джэн ня гэ та га дзі ця ці 
ў сям'і).

Сем' ям, якія пра жы ва юць на тэ ры то рыі ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня ў зо не на ступ на га ад ся лен ня 
або з пра вам на ад ся лен не, да па мо га па до гля дзе 
за дзі цем ва ўзрос це да трох га доў пры зна ча ец ца і 
вы плач ва ец ца ў па ме ры 150% да ўста ноў ле най за-
ко нам.

З лю та га зме ніц ца і па мер ад на ра зо вых вы плат 
у су вя зі з на ра джэн нем дзі ця ці. Гэ тыя вы пла ты за-
ле жаць ад па ме ру бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му 
(БПМ). Коль кі бу дуць пла ціць у су вя зі з на ра джэн-
нем дзі ця ці, ста не вя до ма пас ля пры няц ця па ста но-
вы Мінп ра цы і са ца ба ро ны аб уста наў лен ні но ва га 
па ме ру БПМ на пе ры яд з 1 лю та га па 30 кра са ві ка 
2017 го да.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

Пы таль нікПы таль нік  ��

ЧА КАЙ ЦЕ, ГЛЕ ДА ЧЫ, 
ПЕ РА ДА ЧА ВЕР НЕЦ ЦА Ў ЭФІР

Ві таю, да ра гая рэ дак цыя га зе ты «Звяз да»! 
Пі ша вам пен сі я нер ка. Шмат га доў я гля дзе ла 
тэ ле пе ра да чу «Ча кай мя не. Бе ла русь», але 
з во се ні яна пе ра ста ла вы хо дзіць у эфір. Я 
ха чу да ве дац ца, ча му? Мо жа быць, яна з па-
чат ку но ва га го да зноў бу дзе вы хо дзіць?

Рэ гі на Да ні лаў на ЛІП НІЦ КАЯ, 
вёс ка Во зе ра Уз дзен ска га ра ё на.

Пе ра да ча «Ча кай мя не. Бе ла русь» — мая лю-
бі мая. Ні ко лі яе не пра пус каў, гля дзеў кож ны 
вы пуск, бо заў сё ды кра на лі гіс то рыі ге ро яў. 
Вель мі шка да, што яна знік ла з тэ ле ві зій-
най пра гра мы. Ці пла ну ец ца яе вяр тан не на 
эк ра ны?

Та дэ вуш Ан то на віч СА ДОЎ СКІ, 
вёс ка Да лгі на ва Ві лей ска га ра ё на.

Як рас ка за ла на наш за пыт прэс-сак ра тар тэ-
ле ка на ла АНТ Юлія Ду боў ская, ця пер усе гіс то рыі, 
звя за ныя з по шу кам су ай чын ні каў на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны, вы хо дзяць у ад най мен най з пе ра-
да чай руб ры цы ў пра гра ме «На ша ра ні ца». У та кім 
фар ма це яна бу дзе транс лі ра вац ца яшчэ не каль кі 
ме ся цаў, пас ля ча го, са праў ды, пла ну ец ца вяр нуць 
у эфір са му пе ра да чу «Ча кай мя не. Бе ла русь». 
Ча му яна на ней кі час знік ла з эк ра наў? Гэ та звя-
за на з тэх ніч ны мі пры чы на мі. Як вя до ма, у Ра сіі 
пе ра да ча за піс ва ец ца з усіх кра ін, мы бра лі толь кі 
част ку з ра сій скі мі вя ду чымі. Бы ла праб ле ма з гэ-
тым са мым за пі сам са спа да рож ні ка. Але, па коль-
кі вель мі мно гія тэ ле гле да чы па лю бі лі пе ра да чу і 
ча ка лі яе, бы ло вы ра ша на ча со ва вы пус каць тыя 
гіс то рыі, якія ўжо бы лі зня тыя, у фар ма це паў на-
цэн най руб ры кі. На пры кан цы Юлія Ду боў ская па-
ра і ла ама та рам «Ча кай мя не. Бе ла русь» са чыць 
за тэ ле пра гра май, каб не пра пус ціць яе вяр тан не 
ў эфір у ра ней шым фар ма це.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Дып ла ма тыя ў дзеянніДып ла ма тыя ў дзеянні  ��

Аб гэ тым га во рыц ца ў па ста но-
ве Са ве та Мі ніст раў ад 12 сту-
дзе ня 2017 го да №18, якая 
за цвяр джае комп лекс мер па 
рэа лі за цыі Пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла-
ру сі на 2016—2020 га ды.

У пры ват нас ці, у да ку мен це га-
во рыц ца, што для гра ма дзян, якія 
ста яць на ўлі ку для па ляп шэн ня 
жыл лё вых умоў, бу дзе пра ду гле джа-
на за ме на льгот на га крэ ды та ван ня 
жыл лё ва га бу даў ніц тва крэ ды та ван-
нем на рын ка вых умо вах з ад рас-
най дзяр жаў най пад трым кай та кіх 
асоб за кошт бюд жэт ных срод каў. 
Па ста но ва ўдак лад няе, што пе ра ход 
да но ва га прын цы пу фі нан са ван ня 
жыл лё ва га бу даў ніц тва для «чар га-
ві коў» бу дзе рэа лі за ва ны на пра ця-
гу гэ та га го да. Дак лад ны ме ха нізм 
та кой ад рас най дзярж пад трым кі 
сё ле та па він ны рас пра ца ваць спе-

цы я ліс ты Мін бу дар хі тэк ту ры, Мі нэ-
ка но мі кі, Мін фі на, На цы я наль на га 
бан ка, абл вы кан ка маў і Мінск ага 
гар вы кан ка ма.

Так са ма да ку мент пра ду гледж вае 
ства рэн не агенц тва па іпа тэч ным 
жыл лё вым крэ ды та ван ні для раз віц-
ця інф ра струк ту ры рын ку іпа тэч на га 
жыл лё ва га крэ ды та ван ня, за бес пя-
чэн ня яго ўстой лі вас ці, лік від нас ці і 
па вы шэн ня да ступ нас ці жыл ля для 
на сель ніц тва. Не па срэд на экс пер-
ты бу даў ні чай га лі ны па він ны бу дуць 
на пра ця гу 2017—2018 га доў рас-
пра ца ваць ме ха нізм фі нан са ван ня 
бу даў ніц тва ін жы нер най і транс парт-
най інф ра струк ту ры ў ра ё нах жы лой 
за бу до вы на ўмо вах дзяр жаў на-пры-
ват на га парт нёр ства. Акра мя та го, 
ужо сё ле та гро шы гра ма дзян на 
на быц цё і бу даў ніц тва жыл ля пла-
ну ец ца вы зва ліць ад дэк ла ра ван ня 
і пад атко вых прэ тэн зій.
Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

Не менш за 75% ад рэ аль на га 
кош ту ака зан ня па слуг сё ле-
та і 100% у 2018-м — та кі рост 
ліч баў у жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар цы ча кае на сель ніц-
тва. На ступ ныя два га ды та ры-
фы бу дуць пад трым лі вац ца на 
ўзроў ні, які за бяс пе чыць поў-
ную кам пен са цыю імі за трат на 
ЖКГ-аб слу гоў ван не. Па крыц-
цё рас хо даў у транс парт ным 
сэр ві се на ле та пла ну ец ца па-
вы сіць для гра ма дзян да 70% 
і на пра ця гу 2019—2020 га доў 
пры трым лі вац ца да сяг ну тых 
ліч баў.

Усе па вы шэн ні пра ду гле джа ны 
комп лек сам мер па рэа лі за цыі Пра-
гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця Бе ла ру сі на 2016—2020 га ды, 
за цвер джа ным Са ве там Мі ніст раў у 
сту дзе ні бя гу ча га го да. Пры гэ тым 
па ве лі чэн не кош ту ў га лі не ЖКГ бу-
дзе пра во дзіц ца з улі кам зні жэн ня 
за трат на ака зан не па слуг і атры-
ман ня гра ма дзя на мі без на яў ных 
жыл лё вых суб сі дый.

Та рыф ныя пе ра ўтва рэн ні ў га лі-
нах транс пар ту і ЖКГ па тра буе пра-

вес ці і Між на род ны ва лют ны фонд, 
што з'яў ля ец ца ад ной з умоў атры-
ман ня на шай рэс пуб лі кай крэ ды ту 
ў $3 млрд. Пры гэ тым за пла на ва на 
пры няць сіс тэм ныя ме ры па ап ты-
мі за цыі рас хо даў на ака зан не жыл-
лё ва-ка му наль ных і транс парт ных 
па слуг.

На га да ем, што з 1 сту дзе ня цеп ла-
энер гія ў кра і не па да ра жэ ла на 17% 
і скла ла кры ху больш за 15,5 руб ля 
за 1 Гкал. На столь кі ж пра цэн таў 
у ацяп ляль ны пе ры яд вы рас і кошт 
пры род на га га зу. Ця пер яго ку біч ны 
метр каш туе 0,0908 руб ля, а ле там 
кошт па вя лі чыц ца да 0,2842 руб ля. 
Апош няя ліч ба дзей ні чае і зі мой для 
гра ма дзян, што не ма юць пры бо раў 
улі ку рас хо ду га зу.

За 2017—2020 га ды мяр ку ец ца 
так са ма да сяг нуць 100% кам пен са-
цыі на сель ніц твам і та ры фаў на па-
слу гі элект ра су вя зі і пош ты.

У сваю чар гу, ска ра чэн не пе-
ра кры жа ва на га суб сі дзі ра ван ня з 
2019 го да па він на пры вес ці да зні-
жэн ня та ры фаў для рэ аль на га сек-
та ра эка но мі кі.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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НА ЛЕ ТА КА МУ НАЛ КУ 
БУ ДЗЕМ АПЛАЧ ВАЦЬ ЦАЛ КАМ


